

儿子身陷缅北,父亲筹款47万打算去“捞人” 司法所:冷静! 请假不予批准

本报记者 曹梦琪 通讯员 林祎

儿子被骗缅北,有人来说可以帮忙联系当地园区老板,用47万元把人赎回来,这事真的假的、父亲要不要去赎人?前段时间,绍兴一名社区矫正对象王强(化名)就遇到了这样的事情,“怎么也没想到,原以为只出现在电视里的事,有一天会发生在我身上……”

幸运的是,在嵊州市司法局与公安反诈民警的合力劝解下,已经筹好了钱也买好了机票准备去边境“捞人”的王强夫妇最终打消了这个念头。2023年12月初,随着国家反诈措施的推进,包括王强儿子在内的一批受骗群众被解救回国。笼罩在王强一家人身上长达半年的阴霾消散了,近日,王强带着锦旗来到金庭司法所,“感谢你们帮我保住了47万元血汗钱!”

“你儿子被骗到缅北了,赶紧报警”

王强夫妇在绍兴做点小生意,20来岁的儿子王鹏(化名)在宁波上班,平时很少回老家。2023年8月,王强突然接到一个陌生电话,对方自称是王鹏的朋友,说王鹏被骗去了缅北,让他赶紧报警。

震惊之余,王强赶紧细问事情的来龙去脉。原来,去年7月初,王鹏通过网络上认识的朋友介绍,得到了一个“赚快钱的渠道”:对方让王鹏从泰国带一批手表去云南,许诺跑一次给3万元“好处费”。7月底,王鹏从宁波机场飞到西双版纳,然后由当地蛇头带至境外,想不到直接被送进了缅北掸邦

诈骗园区里。

之后,王鹏也给父亲发来信息,说他确实被骗去了缅北。

王强慌了。当时正好赶上金庭司法所开展集中教育,工作人员敏锐地注意到属于社区矫正对象的王强表现有些异常,便主动向他了解情况。王强脸色苍白,嘴唇微微发抖地讲述了此事。司法所所长王勇安抚好他的情绪后,协助他报了警。

警方要王强回家等待消息。

“准备47万,我帮你把儿子赎出来”

警方一直没有传来消息,这段时间里,心急如焚的王强四处托人帮忙打听,但都没有结果。王鹏有时通过微信偷偷联系他,希望父亲能帮自己回家。王强焦急又无力之际,突然接到了一个归属地为云南的陌生电话,“我可以帮你们把小孩救出来……”

电话来自一个“黄牛”,对方表示“与园区老板有关系”“能捞人”,并说“已联系过了园区老板,那边答应可以用47万元赎人”。

此人是否可信,47万元赎金给不给?想到儿子还在受苦,王强夫妇心里一紧,咬牙决定赌一把。2023年10月初,他们四处筹集了47万元,与“黄牛”约定过两天一同开车到边境“捞人”。

按照规定,社区矫正对象离开居住地需要报经社区矫正机构批准。临行前,夫妻二人来到金庭司法所请假。

“这可能是二次诈骗。”司法所工作人员详细询问了情况,赶紧提醒王强夫妇,并立

刻向嵊州市司法局汇报。

得知情况后,嵊州市司法局第一时间联合公安反诈民警召开了一个紧急会议,会上,通过对王鹏行踪、“黄牛”联系话术、事件的发展过程等进行综合分析,最终认为“赎人”是二次诈骗的可能性极大,而且王强夫妇在“赎人”过程中的安全也无法得到保障,所以,请假不予批准。

第二天上午,司法局领导一行与公安反诈民警一同来到金庭司法所,向王强宣布了这一结果。王强情绪十分激动。

“现在国家针对缅北地区的反诈措施日益增强,要相信党和国家能够救回被骗的群众。”“作为家里的顶梁柱,越是关键时刻,你越要保持头脑清醒,打好这场持久的救人战。一有相关消息,我们马上联系你。”司法局工作人员与反诈民警一起,耐心地向王强分析了二次诈骗存在的可能性及发生二次诈骗的巨大危害。经过4个小时的劝解,王强终于打消了请假前往边境“赎人”的念头,并当场退订了机票。

“王强,你儿子被救回来啦”

时间又过去了两个月,王强接到了民警的电话,告诉他最近一批从缅北解救回国的被骗人员中,有他的儿子王鹏。王强激动得泪眼朦胧。

踏进国门的第一时间,王鹏便与家人取得了联系。得知儿子已平安回国,王强一家悬着的心放了下来。

目前,王鹏正在接受警方的调查。

浙江推进 共富基本单元建设 建成272个 城乡风貌样板区

新华社 顾小立

记者近日从浙江共同富裕现代化基本单元建设新闻发布会上获悉,浙江共同富裕现代化基本单元建设取得新进展,累计建成272个城乡风貌样板区,城乡品质全面提升,人居环境持续改善。

据了解,共同富裕现代化基本单元是浙江加快实现共同富裕、打造中国式现代化和美城乡的重要载体。浙江省委省政府从2019年起相继部署推动未来社区、未来乡村、城乡风貌整治提升行动,并将未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区三大基本单元列入共同富裕示范区建设标志性成果。

浙江省住房和城乡建设厅党组书记、厅长应柏平在新闻发布会上介绍,城市风貌样板区以城市新区、传统风貌区、特色产业园区等为主要类型,注重品质共享、有机更新、兴业宜业。县域风貌样板区串联美丽城镇和美丽乡村,注重自然景观空间优化、配套设施完善,打造县域美丽风景带。目前,浙江已累计建成272个城乡风貌样板区,择优选树104个“新时代富春山居图”样板区。

在风貌整治提升中,浙江以微改造“绣花功夫”让低效空间、闲置用地展现出“小而精”“精而优”“优而特”的魅力。2023年,浙江推动落地292个“共富风貌驿”、144个“口袋公园”。“这些已成为共同富裕的集成窗口、城乡风貌的微观展厅、群众身边的共享客厅。”应柏平说。

应柏平表示,浙江将加强共富基本单元建设与乡村振兴、文旅融合、美丽浙江建设等深度共建共享,集成各类资源合力,推动产业、文化、生态互惠共生。加快推动城镇社区建设更新条例立法,完善新建、旧改社区公共空间挖潜和设施集成落地机制,推动数字化平台建设与可持续运营有机联动。

巡特警夜查控发案



针对岁末年初案件多发的情况,连日来,台州市公安局椒江区分局巡特警大队联合派出所等警种,加强夜间设卡巡逻力度,严厉打击各类违法犯罪,切实提升群众夜间出行安全感。

通讯员 何文斌

护牢“过年钱”

近日,温州市公安局龙湾区分局星海派出所民警郑祥彬走进辖区内企业开展反诈宣传,全力帮助企业员工护牢回乡过年的辛苦钱。

通讯员 朱雪娜 摄

“我不认为你是一个坏孩子”

海盐法官给2000公里外的少年寄去一封信

(上接1版)

“孩子,你犯大错了知道吗?”小亮父亲看着小亮,满脸自责。他告诉李锁华,儿子很聪明,电脑玩得特别好,“但如果我知道他放假闷在房间里干这个事,我肯定会阻止他。”

根据起诉书的指控,2022年4月至5月期间,小亮利用暗网非法获取车主、业主、订单数据、公民户籍数据、开房数据、网上购物的数据、学籍数据、会员数据等个人信息数据,在某软件上组建“无名社工库讨论群”,通过搭建“无名社工库机器人”向群内成员提供包含姓名、身份证号、手机号、地址等公民个人信息查询。至案发,小亮非法提供各类公民个人信息共计2888091条,从中获利1700元。最终,小亮因构成侵犯公民个人信息罪被判处有期徒刑1年3个月,缓刑1年9个月,并处罚金2000元。

在审查案卷的过程中,李锁华惊叹于小亮在计算机方面的天赋,更为他感到惋惜。

“平时你父母有教导你吗,他们是怎么教育的?”在法庭调查中,除了常规的讯问外,李锁华还和小亮进行了长时间的交流。

“棍棒教育。”小亮低下了头。他说,因为父母这样的教育方法,很多事情他不愿和父母透露,这次也是一样。他瞒着父母在网上认识交往了朋友,在双方聊天中得知贩卖信息可以赚零花钱,就利用自己在计算机方面的特长,搭建“无名社工库机器人”向收购者售卖信息。因为对法律的无知,他并不知道自己的行为已经触及法律红线。

“李法官,我快读高三了,我想好好学习,将来考上一个好大学,找一份正经工作养活自己。”小亮提出请求。

经过综合考量,海盐法院在作出判决的同时,对小亮的犯罪记录予以封存,并向小亮的监护人发出《家庭教育令》,责令其多关注小亮的生理、心理状况和情感需求,并进行合理管教,承担起家庭教育的主体责任。

转眼时间过去了半年,但李锁华一直记挂着小亮。如今小亮应该已经读高三了。这半年多来,小亮的学习、生活情况怎样?元旦放假期间,他提笔给远在黑龙江的小亮写下了这封信,“你虽然被认定构成犯罪,但从始至终,我不认为你是一个坏孩子。成长中,每个人都会犯错,只是你这次犯的错大了一些。我想告诉你,我们每个人都要为自己的行为负责,相信你也已经从这件事中吸取到了教训。你的人生才刚刚起步,未来还很长。根据法律规定,对不满十八周岁、被判处有期徒刑以下刑罚的未成年人要进行犯罪记录封存。因此,你可以安心读书,希望你将来能把自己的专长用于报效国家、回报家庭,实现自己的梦想。”

“这个世界依然温暖,愿你也温柔以待。”信的最后,李锁华还和小亮分享了自己最喜欢的一句话,勉励他面向未来、坚持梦想,长大做一个对社会有用的人才。